Σύντομη Εισαγωγή στην Ανάλυση Λόγου στην Ψυχολογία 

Η ομπρέλα αναλυτικών προσεγγίσεων που, χάριν συντομίας, ονομάζονται 'ανάλυση λόγου' έχει τις ρίζες της στη 'στροφή στο λόγο' και τον μεταδομισμό στη φιλοσοφία (ενδ. Rorty, 1967), η οποία συνετέλεσε στην ανάδυση του ρεύματος του κοινωνικού κονστρουξιονισμού στην ψυχολογία στις Η.Π.Α. (Gergen, 1985). Αυτή λοιπόν η αναλυτική προσέγγιση μελετά επιστημονικά το “Λόγο” (discourse), που οι Phillips & Jørgensen (2009: 19) ορίζουν 'προκαταρκτικά' ως 'ένα ιδιαίτερο τρόπο για να μιλάει κάποιος για τον κόσμο (ή για μια διάσταση του κόσμου) και να κατανοεί τον κόσμο (ή μια διάστασή του)'. Ο Λόγος έχει δηλαδή μια ευρύτερη σημασία ως έννοια,  η οποία καλύπτει όλες τις μορφές ανθρώπινης αλληλεπίδρασης, επίσημες (πχ πολιτικά κείμενα, δημόσιοι λόγοι, έντυπα διαγνώσεων) και ανεπίσημες (προσωπικές συνομιλίες, συνεδρίες συμβουλευτικής, τηλεφωνήματα στο γιατρό)
, καθώς και όλα τα είδη γραπτών κειμένων (Potter & Wetherell, 2009). Η πρόσβασή μας στην πραγματικότητα γίνεται πάντα μέσω του λόγου και της γλώσσας, ως κύρια επικοινωνιακά μέσο αλληλεπίδρασης με τους άλλους ανθρώπους της κοινωνίας που ζούμε (Phillips & Jørgensen, 2009). Οπότε, κατά τους Potter & Wetherell (2009: 24) η ανάλυση λόγου εστιάζει στη ανάλυση οποιωνδήποτε από τις παραπάνω μορφές λόγου. Σε αυτό το σημείο πρέπει να τεθεί η προοπτική του κοινωνικού κονστρουξιονισμού που πληροφορεί την ανάλυση λόγου. Ο κοινωνικός κονστρουξιονισμός έχει ως αφετηρία τη συσχέτιση, τον συντονισμό των ανθρώπων στα κοινωνικά πλαίσια μέσω της γλώσσας. Η γλώσσα - ο λόγος (discourse) και οι πρακτικές του (discursive practices) - είναι κοινωνικές πρακτικές, μια “μηχανή” που παράγει/συγκροτεί, τον κοινωνικό κόσμο, όπως μια μπετονιέρα παράγει τσιμέντο από άμμο, χαλίκι, κλπ και με το τσιμέντο κατασκευάζονται οικήματα και γέφυρες. Μιλάμε, συζητάμε, με τη γλώσσα μας επικοινωνούμε, δημιουργώντας αναπαραστάσεις της πραγματικότητας που δεν είναι ποτέ απλά αντανακλάσεις μιας προϋπάρχουσας πραγματικότητας, αλλά συμβάλουν στην κατασκευή της. Οπότε, η γλώσσα δεν αναπαριστά κατά μια απλοϊκή, ρεαλιστική έννοια οντότητες είτε του εξωτερικού/κοινωνικού είτε του εσωτερικού/νοητικού κόσμου, αλλά τις συγκροτεί, τις κατασκευάζει,  (Μποζατζής & Δραγώνα, 2011: 11), καθώς οι άνθρωποι μιλούν για αυτές. Όπως αναφέρεται απλά, “ο λόγος κάνει πράγματα”, κάνει δράσεις. Σε αυτή ακριβώς την κοινωνική πρακτική και δράση, όπως γίνεται σε διάφορα πλαίσια, προφορικά και γραπτά, εστιάζουμε στην ανάλυση λόγου.
Στην ψυχολογία, η χρήση των προσεγγίσεων ανάλυσης λόγου είναι σχετικά πρόσφατη, μετά τη δεκαετία του 1980, και συμβαδίζει τόσο με την ανάδυση της κριτικής ψυχολογίας (ενδ. Fox & Prilleltensky, 2003), όσο και των μεταμοντέρνων προσεγγίσεων στην κλινική και συμβουλευτική ψυχολογία (ενδ. Gergen, 2016). Ο Parker (2013: 331) σημειώνει μάλιστα ότι ειδικά η ανάλυση λόγου “παρέχει ένα εύρος εννοιολογικών και μεθοδολογικών εργαλείων για κριτική σκέψη σχετικά με τον κλάδο της ψυχολογίας”. Τρεις θα μπορούσαμε να πούμε ότι είναι οι επιμέρους προσεγγίσεις της ανάλυσης λόγου, όπως αυτές χρησιμοποιούνται στην ψυχολογία.  Η πρώτη προσέγγιση αφορά την Λόγο-ψυχολογία (Discursive Psychology, ενδεικτικά Potter, 2005· Edwards & Potter, 2011). Ως μέθοδος αυτή εστιάζει τον αναλυτικό φακό της στις περιγραφές ατόμων και γεγονότων στο λόγο και τα κείμενα (Edwards & Potter, 2011), δηλαδή στο πως δομούνται τα συμβάντα στο κοινωνικό και πολιτισμικό πεδίο, καθώς και τις συνέπειες που έχει για την ψυχολογία η μελέτη των αξιολογήσεων και των αναπαραστάσεων των ανθρώπων (Potter, 2005: 220). Η Λογο-ψυχολογία εξετάζει με λεπτομέρεια την καθημερινή αλληλεπίδραση, στη συνομιλία και το λόγο
, στις δραστηριότητες των ανθρώπων όταν νοηματοδοτούν τον κοινωνικό κόσμο και στους πόρους (κατηγορικά συστήματα, λεξιλόγια, έννοιες του προσώπου, κ.ο.κ.) από τους οποίους εξαρτώνται αυτές οι δραστηριότητες (Potter, 2005: 219-220). Με λίγα λόγια, σε αυτά που κάνουν οι άνθρωποι όταν αλληλεπιδρούν μεταξύ τους με τη γλώσσα. Σχετικές δημοσιεύσεις στα ελληνικά είναι το βασικό βιβλίο των Potter & Wetherell, (2009), το κεφάλαιο του Potter (2005) και των Edwards & Potter (2011), η βιβλιογραφική ανασκόπηση της Αυδή για τη θέση του θεραπευτή στην ψυχοθεραπεία (2008), αλλά και η μελέτη των Τσέλιου & Eisler (2005).  
Στην άλλη μεριά ενός νοητού φάσματος, η προσέγγιση της Φουκωικής Ανάλυσης Λόγου κατασκευάστηκε ως σύμμαχος της κριτικής ψυχολογίας, γύρω από το έργο του M.Foucault. Όπως δηλώνει ο Foucault (1972: 49, αναφέρεται στον Μποζατζή, 2011) “οι Λόγοι (discourses) είναι πρακτικές που συστηματικά μορφοποιούν τα αντικείμενα για τα οποία μιλούν”. Η προσέγγιση λοιπόν αυτή ενέχει μια θεωρητική-ιστορική περιγραφή της εξουσίας και του λόγου, ως τρόπων λειτουργίας, οργάνωσης και ρύθμισης του χώρου, ώστε να επιτηρούνται και να πειθαρχούν οι άνθρωποι που έχουν συγκεκριμένη θέση μέσα στον χώρο. Κατά τον Parker (1992: 5), έργο του αναλυτή λόγου είναι “η προσεκτική συστηματοποίηση διαφόρων τρόπων ομιλίας ώστε να γίνουν καλύτερα κατανοητοί. Μια μελέτη της δυναμικής του Λόγου εκκινεί από αυτό για να εξετάσει τις εντάσεις μέσα στους Λόγους και τον τρόπο με τον οποίο αναπαράγουν ή μετασχηματίζουν τον κόσμο”. Μια δημοσίευση με τέτοια θεώρηση έχει κάνει στα ελληνικά η Γεωργάκα (2008), για την εμπλοκή των κοινωνικοπολιτισμικών συστημάτων λόγου στον ψυχικό πόνο, ενώ θεωρητικά χρήσιμα είναι και τα κεφάλαια του Parker (2013, 2011). 
Η τρίτη προσέγγιση που θα περιγράψουμε ονομάζεται κριτική λογοψυχολογία (Wetherell, 1998· Bozatzis, 2008· Edley, 2011) και συνδυάζει την οντολογική, κριτική σκοπιά στην παραγωγή της επιστημονικής γνώσης με την επιστημική έμφαση στη λειτουργία της γλώσσας και του λόγου ως βασικών στοιχείων της ανθρώπινης αλληλεπίδρασης και της κατασκευής των φαινομένων του κοινωνικού κόσμου. Το συνθετικό “λογο-” επίσης παραπέμπει στο ότι η μέθοδος αυτή είναι επεξεργασία της λογο-ψυχολογίας (discursive psychology) (Edwards & Potter, 2011· Potter & Wetherell, 2009). Η Κριτική Λογοψυχολογία αντιμετωπίζει τον λόγο ως εγκιβωτισμένο στο ιστορικό του πλαίσιο (Wetherell, 1998, όπως αναφέρεται στο Edley, 2011). Είναι η προσέγγιση που «εστιάζει στην προσδιορισμένη (situated) ροή του λόγου και κοιτάζει τη διαμόρφωση και διαπραγμάτευση των ψυχολογικών καταστάσεων, ταυτοτήτων και των διαπροσωπικών και διυποκειμενικών γεγονότων. Ενδιαφέρεται για τις μεθόδους (αλληλεπίδρασης) των συμμετεχόντων σε μια συνομιλία και τη λογική της  XE "λογοδοσία" λογοδοσίας, ενώ συνάμα περιγράφει τα συλλογικά και κοινωνικά πρότυπα των κανονιστικών προσδοκιών που υπάρχουν στο παρασκήνιο (τις μορφές συνάρθρωσής τους και τις κοινωνικές και ψυχολογικές συνέπειές τους). Ως μέθοδος ενδιαφέρεται για τις πρακτικές που παράγουν τα πρόσωπα, ιδίως τις λογοπρακτικές, αλλά αναζητά να τις θέσει σε ένα γενεαλογικό πλαίσιο» (Wetherell, 1998: 405). Με τη μέθοδο αυτή, οι Wetherell & Edley (1999) δηλώνουν ότι διερευνάται η (κοινωνικο)ψυχολογική διεργασία που ενέχεται στην ταύτιση με ηγεμονικές μορφές δημιουργίας νοήματος. Το πλεονέκτημα της λογοψυχολογίας είναι, κατά τη Wetherell, ότι οι μελέτες της φωτίζουν τις εξαιρετικά πολύπλοκες διεργασίες μέσα από τις οποίες η “προσωπικότητα”, ο “χαρακτήρας”, η “προθετικότητα” και ο “εαυτός” αναδύονται ως “προϊόντα” κοινωνικής διαπραγμάτευσης σε λεπτομερώς χαρτογραφημένες αναλυτικά διαδράσεις (αναφέρεται στον Μποζατζή, 2011: 63). 
Αναλυτικά εργαλεία για τη μελέτη του λόγου είναι τα ερμηνευτικά ρεπερτόρια (Potter & Wetherell, 2009), οι θέσεις υποκειμένου (Harré &Moghaddam, 2011· Wetherell, 1998)· η διαχείριση της λογοδοσίας στην (συν-)ομιλία (Κεσίσογλου, 2014· Bozatzis, 2009)· η κατασκευή των κατηγοριών στο λόγο (Figgou & Condor, 2006)· τα ιδεολογικά διλήμματα (Edley, 2011· Billig et al., 1988) και οι ψυχο-λογοπρακτικές (Wetherell, 2007, 2008· Μποζατζής, 2011). Ειδικά για την εφαρμογή της ανάλυσης λόγου στην ψυχοθεραπεία, το θεωρητικό και εμπειρικό έργο των Avdi & Georgaka (2007, 2012) είναι σημαντικό, καθώς δείχνει τρόπους εφαρμογής, εκτίμησης και ερευνητικής πλαισίωσης της ψυχοθεραπευτικής πράξης.     
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�	 Χαρακτηριστικά παραδείγματα για την έννοια του λόγου, είναι ο λόγος της ιατρικής (πχ συμπτωματολογία, εξετάσεις, διαγνώσεις, περιγραφή θεραπειών), ο δικανικός λόγος (δίκαιο, αγορεύσεις δικαστήρια, μηνύσεις, κλπ), ή ακόμα και ο λόγος της ψυχοθεραπείας (προσεγγίσεις, τεχνικές, παρεμβάσεις, άποψη περί του εαυτού και της αλλαγής).


�	Η προσέγγιση αυτή αντλεί σε μεγάλο βαθμό από την Ανάλυση Συνομιλίας (conversation analysis), η οποία εστιάζει στη μορφή μια (συν)ομιλίας και όχι στο περιεχόμενο, στο πως οργανώνεται στην αλληλεπίδραση μια αμοιβαία κατανοητή συνομιλία και οι κοινωνικές κατηγορίες (Antaki, 2011· Parker, 2013).





