Ποιοτικές Μέθοδοι Έρευνας: Ενδεικτική Βιβλιογραφία

Ποιοτικές Μέθοδοι Έρευνας:

Ο ακόλουθος οδηγός σκοπό έχει να σας προσφέρει άμεσα βιβλιογραφικές προτάσεις περί των ποιοτικών μεθόδων στην Ψυχολογία και τις κοινωνικές επιστήμες, και παράλληλα να αποτελέσει υπόδειγμα συγγραφής της βιβλιογραφίας κατά το σύστημα του APA. 

Γενική Μεθοδολογία Έρευνας: 
· Bell, J. (1997). Μεθοδολογικός Σχεδιασμός Παιδαγωγικής & Κοινωνικής Έρευνας: Οδηγός για Φοιτητές και Υποψήφιους Διδάκτορες. Αθήνα: Gutenberg – Γ. & Κ. Δαρδανός. 
· Bryman, A. (2004). Social Research Methods. Oxford: Oxford University Press. 

· Robson, C. (2007). Η Έρευνα του Πραγματικού Κόσμου: Ένα μέσον για κοινωνικούς επιστήμονες και επαγγελματίες ερευνητές. Αθήνα: Gutenberg – Γ. & Κ. Δαρδανός. 
· Παπάνης Ε. Π. (2011). Μεθοδολογία έρευνας και διαδίκτυο. Αθήνα: Σιδέρης
Ποιοτική Έρευνα: 
· Ιωσηφίδης, Θ. (2008). Ποιοτικές Μέθοδοι Έρευνας στις Κοινωνικές Επιστήμες. Αθήνα: Κριτική.

· Ιωσηφίδης Θ. & Σπυριδάκης Μ. (Επιμ.) (2006). Ποιοτική κοινωνική έρευνα: μεθοδολογικές προσεγγίσεις και ανάλυση δεδομένων. Αθήνα: Κριτική.

· Ιωσηφίδης, Θ. (2003). Ανάλυση Ποιοτικών Δεδομένων στις Κοινωνικές Επιστήμες. Αθήνα: Κριτική. 

· Καλφόπουλος, Κ. (επιμ.) (2003). Η Ποιοτική Παράδοση στις Κοινωνικές Επιστήμες. Αθήνα: Νήσος. 

· Λάζος, Γ. (1998). Το πρόβλημα της Ποιοτικής έρευνας στις κοινωνικές επιστήμες: Θεωρία και Πράξη. Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση. 

· McLeod, J. (2001). Qualitative research in counselling and psychotherapy. London: Sage.

· Parker, I. (2005). Qualitative Psychology: Introducting Radical Research. MaidenHead, Berkshire: Open University Press.
· Πουρκός, Μ. & ∆αφέρµος, Μ. (Επιµ.) (2010). Ποιοτική Έρευνα στις Κοινωνικές Επιστήµες. Επιστηµολογικά, Μεθοδολογικά και Ηθικά Ζητήµατα. Αθήνα: Τόπος.
· Ρήγα, Α.-Β. (2010). Ποιοτικές Μέθοδοι Έρευνας: Κοινωνικές Αναπαραστάσεις και Ψυχοκοινωνική Ταυτότητα. Αθήνα: Πεδίο. 

· Σαββάκης, Μ. (2013). Μικροκοινωνιολογία & Ποιοτική Έρευνα: Θεωρητικά Παραδείγματα και Εμπειρικές Εφαρμογές. Αθήνα: Κριτική. 

· Smith, J.A. (ed.) (2007). Qualitative Psychology: A Practical Guide to Research Methods. London: Sage. 
· Willig, C. (ed.)(2013). Introducting Qualitative Research in Psychology. London: Open University Press. 
Συνεντεύξεις: 
· Kvale, S. & Brinkmann, S. (2009). Interviews: Learning the Craft of Qualitative Research Interviewing. London: Sage. 

· Potter, J. & Hepburn, A. (2012). Eight challenges for interview researchers. In J.F. Gubrium and J.A. Holstein (Eds.), Handbook of Interview Research (pp. 555-570). London: Sage.
· Potter, J., & Hepburn, A. (2005). Qualitative Interviews in Psychology: Problems and Possibilities. Qualitative Research in Psychology, 2, 1-27.
· Tanggaard, L. (2009). The Research Interview as a Dialogical Context for the Production of Social Life and Personal Narratives. Qualitative Inquiry, 15, 1498-1515. 
Θεματική Ανάλυση- Ποιοτική Ανάλυση Περιεχομένου: 
· Braun, V. & Clarke, V. (2006). Using Thematic Analysis in Psychology. Qualitative Research in Psychology, 3(2), 77-101. 
· Langellier, K.M. & Sullivan, C.F. (1998). Breast talk in Cancer narratives. Qualitative Health Research, 8 (1), 76-94. 

· Mayring, P. (2004). Qualitative Content Analysis. Στο Flick, U., von Kardoff, E.& Steinke, I. (eds.), A Companion to Qualitative Research (pp. 266-269). London: Sage
· Σακαλάκη Μ., (2008). Η ανάλυση περιεχομένου. Στο Παπαστάμου Σ. (επιμ.), Εισαγωγή στην Κοινωνική Ψυχολογία. Επιστημολογικοί προβληματισμοί και μεθοδολογικές κατευθύνσεις (473-490). Τόμος Ά. Αθήνα: Πεδίο
Βιογραφική Προσέγγιση – Ιστορίες Ζωής: 

· Θανοπούλου Μ. & Πετρονώτη Μ., (1987). Βιογραφική προσέγγιση: μια άλλη πρόταση για την κοινωνιολογική θεώρηση της ανθρώπινης εμπειρίας. Επιθεώρηση κοινωνικών ερευνών, 64, 20-42.

· Πανταζής, Π. (2004). Από τα Υποκείμενα στο Υποκείμενο: Η Βιογραφική Προσέγγιση στην Ψυχοκοινωνική Έρευνα. Αθήνα: Ελληνικά Γράμματα 

· Τσιώλης, Γ. (2006). Ιστορίες Ζωής και Βιογραφικές Αφηγήσεις: Η Βιογραφική προσέγγιση στην κοινωνιολογική Ποιοτική Έρευνα. Αθήνα: Εκδόσεις Κριτική. 
Ανάλυση Λόγου – Λογο-Ψυχολογία: 
· Μποζατζής, Ν. & Δραγώνα, Θ. (επιμ.) (2010). Κοινωνική Ψυχολογία: η Στροφή στο Λόγο. Αθήνα: Μεταίχμιο. 
· Burr, V. (1995). An Introduction to Social Constructionism. London: Sage. 
· Parker, I. (2013). Ανάλυση Λόγου: Διαστάσεις της Κριτικής στην Ψυχολογία. Στο Μ.Μεντίνης & Δίκτυο Κριτικής Ψυχολογίας (επιμ.), Επανορίζοντας το Ψυχοκοινωνικό: Κείμενα Κριτικής Κοινωνικής Ψυχολογίας (σελ. 331-364). Θεσσαλονίκη: Επίκεντρο.  
· Phillips, L.J. & Jørgensen, M.W (2009). Ανάλυση Λόγου: Θεωρία και Μέθοδος. Αθήνα: Παπαζήσης. 
· Potter, J. (2005). Στάσεις, Κοινωνικές Αναπαραστάσεις και η δια/του λόγου ψυχολογία. Στο M. Wetherell (επιμ.), Ταυτότητες, ομάδες και κοινωνικά ζητήματα (σελ. 175-251). Αθήνα: Εκδόσεις Μεταίχμιο. 
· Potter, J. & Wetherell, M. (2009). Λόγος & Κοινωνική Ψυχολογία. Αθήνα: Εκδόσεις Μεταίχμιο. 
Εμπειρικά Θεμελιωμένη Θεωρία (grounded theory): 
· Charmaz, K. (2006). Constructing Grounded Theory: A Practical Guide Through Qualitative Analysis. Thousand Oaks, CA: Sage Publications.

· Bryant, A. & Charmaz, K. (Eds.) (2007). The SAGE Handbook of Grounded Theory. Los Angeles: Sage.
· Charmaz, K. (2003). Grounded Theory: Objectivist & Constructivist Methods. Στο Ν.Κ. Denzin & Y.S. Lincoln (eds.), Strategies of Qualitative Inquiry (pp. 249-291). Thousand Oaks, Ca: Sage. 

· Charmaz, K. (1995). Grounded Theory. In J.A. Smith, R. Harre & L. Van Langenhove (Eds.), Rethinking Methods in Psychology (pp. 27-49). London: Sage.  

· Holmberg, L.I. & Wahlberg, V. (2000). The Process of Decision-Making on Abortion: A Grounded Theory Study of Young Men in Sweden. Journal of Adolescent Health, 26, 230-234
Αφηγηματική Ανάλυση: 
· Αυδή, Ε. & Καραμπά, Θ. (2010). Η Συμβολή της Αφηγηματικής Προσέγγισης στην Κατανόηση της Εμπειρίας του Καρκίνου του Μαστού. Hellenic Journal of Psychology – Psychological Society of Northern Greece, 8, 263-288. Διαθέσιμο στο: http://www.pseve.org/Annals_el/UPLOAD/Aydi8.pdf [Ανακτήθηκε στις 17/12/2013]. 
· Crossley, M. (2000). Introducing Narrative Psychology. Buckingham: Open University Press. 

· Elliott, J. (2005). Using Narrative in Social Research: Qualitative and Quantitative Approaches. London: Sage.
· Emerson, P. & Frosh, S. (2004). Critical Narrative Analysis in Psychology. A Guide to Practice. Houndmills, Basingstoke: Palgrave MacMillan. 
· McCormack, C. (2004). Storying Stories: A Narrative Approach to In-depth Interview Conversations. International Journal of Social Research Methodology, 7(3), 219-236.  

· Murray, M. (2003). Narrative Psychology & Narrative Analysis. In Camic, P.M.; Rhodes, J.E.; Yardley, L., (Eds.). Qualitative research in psychology: Expanding perspectives in methodology and design (pp. 95-112). Washington, DC: American Psychological Association.
· Murray, M. (2000). Levels of Narrative Analysis in Health Psychology. Journal of Health Psychology, 5(3), 337-347. 
για αναζητήσεις στο Διαδίκτυο: 
http://scholar.google.com: ακαδημαϊκή βιβλιογραφική αναζήτηση από την Google 

www.biblionet.gr: μηχανή αναζήτησης σε όλα τα ελληνικά βιβλία

www.academia.edu: Κοινωνικό Δίκτυο όπου πολλοί ακαδημαϊκοί έχουν αναρτήσει άρθρα τους 

www.scribd.com: Με την πληρωμένη εγγραφή, πρόσβαση σε πολλές χιλιάδες ebooks/άρθρα. 

http://en.bookfi.org/: αναζήτηση σε ebooks 

http://gen.lib.rus.ec/:  αναζήτηση σε ebooks/άρθρα


http://www.citefast.com/: Οδηγός & Λογισμικό για το πως να κάνετε παραπομπές κατά τον APA. 

Software:
http://www.qsrinternational.com/default.aspx: το NVIVO είναι το πιο διαδεδομένο πρόγραμμα ολικής διαχείρισης ποιοτικής έρευνας. 

http://www.atlasti.com: Το ATLAS.TI είναι από τα καλύτερα προγράμματα ποιοτικής ανάλυσης

http://www.maxqda.com/: επαγγελματικό λογισμικό για ποιοτική έρευνα 


https://transcribe.wreally.com/: δωρεάν app στο google chrome browser για απομαγνητοφωνήσεις

http://www.nch.com.au/scribe/essetup.exe : δωρεάν δοκιμαστική έκδοση του SCRIBE, προγράμματος για απομαγνητοφωνήσεις. 

